

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

## Partea oficială.

Nr. 4288—1927.

### Pelerinaj la sfânta Mănăstire a Moiseiului din Maramureș.

#### VENERAȚI FRAȚI,

Mângăiat în adâncul sufletului văd crescând an de an, zecile de mii de credincioși cari se perindă evlavioși la izvoarele de primenire sufletească, la sfintele noastre mănăstiri: *Nicula, Bixad și Moiseiu*. Praznicile lor azi sunt praznicile Eparhiei întregi. Miile de împărtășanji sunt viață nouă, de care însuflețiți, cași apostoli se reîntorc bunii credincioși la vetrele lor. Plini de sfânta mângăiere în fața înălțătoarei manifestații a sentimentului adânc creștinesc, dela Bixad și Nicula, cu drag voi alerga și în anul acesta, cu prilejul praznicului *Nașterii Maicii Domnului, la sfânta Mănăstire a Moiseiului* în Maramureșul atât de scump sufletului nostru.

Onorat Frațiiile Voastre veți face să străbată în toate colțurile glasul meu de chiamare, ce-l îndrept cu drag către tot sufletul, în primul rând către sufletul Maramureșului credincios, de a alerga la izvorul mângăierilor cerești. Acolo îi aștept cu drag la sfântă îmbrătoșare întru credință și creștinească dragoste.

Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi cu toți!

Gherla, la 24 August 1927.

**Episcop Iuliu**



**HIROTONIRE.**

În ziua de 13 l. c. au fost hirotoniți întru ipodiaconi și diaconi, iar în ziua de 15 l. c. sărbătoarea Adormirii Preacuratei Vergure Maria, la Sfânta Mănăstire dela Nicula, întru *preoți* următorii clerici diecezani: *Tofan Petru, Adace Teodor, Chira Vasile, Moiş Valer, Sângeorzan Ioan și Vlad Vasile.*

Din șed. cons. 16 August 1927.

No. 4058.

**NUMIRI**

Mult Onoratul *Corneliu Bud*, paroh protopop onorar în Suciul de sus este numit în aceeaș calitate la parohia *Taga* (D. Sicului).

Din șed. cons. 16 August 1927.

No. 4110.

Clarisimul și Onoratul *Dr. Vasile Rebrean*, paroh în Săsarm (D. Cristurului) este absolvat dela oficiul și beneficiul acestei parohii și numit *cahetet la Liceul de fete din Dej.*

Din șed. cons. 16 August 1927.

No. 3994.

Onoratul *Petru Tofan*, preot nouhirotonit este numit *administrator local* la parohia *Romuli* (Vicariatul Rodnei).

Din șed. cons. 16 August 1927.

No. 4114.

Onoratul *Valer Moiş*, preot nouhirotonit este numit *administrator local* la parohia *Buteasa* (D. Șomcutei).

Din șed. cons. 16 August 1927.

No. 4112.

Onoratul *Ioan Sângeorzan*, preot nouhirotonit este numit *administrator local* la parohia *Bred* (D. Bredului).

Din șed. cons. 16 August 1927.

No. 4111.

Onoratul *Teodor Adace*, preot nouhirotonit este numit *administrator local* la parohia *Nimigea de sus* (D. Becleanului).

Din șed. cons. 16 August 1927.

No. 4120.

Onoratul *Vasile Vlad*, preot nouhirotonit este numit *administrator local* la parohia *Botiza* (D. Izei).

Din șed. cons. 16 August 1927.

No. 4116.

**Datele preoților.**

Referindu-Ne la ordinul Nostru circular No. 3667 din 16 Iulie a. c. (publicat în Curierul Creștin No. 15), întrucât acela de către mulți Frați Preoți a fost interpretat în mod greșit — că adecă datele cerute cu acel ordin trebuiesc înaintate numai din partea preoților militari — prin acestea aducem la cunoștință tuturor, că acel ordin *se referă la toți Onorații Frați preoți* și prin urmare, tablourile cerute în acela, sunt a se înainta din partea *tuturor Onoraților Frați, indiferent de aceea, dacă au făcut, sau nu serviciul militar.*

Dreptaceea datele cerute Ni-se vor înainta numai decât prin Oficiile protopopești de către *toți Onorații Frați preoți* din Eparhie.

Gherla, la 18 August 1927,

No. 4180.

**Necrolog**

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Mult Onoratul *Andrei c. Centea*, fost paroh protopop onorar în *Sălsig* (D. Băsești) a repausat la 1 August a. c. în anul 75 al vieții și 49 al preoției.

Onorat Frățiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Din șed. cons. 16 August 1927.

No. 4039.

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Mult Onoratul *Petru c. Bîrlea*, fost paroh în *Berbești*, protopop al tractului *Mara* și asesor conzistorial, a repausat în Domnul în ziua de 8 August a. c. în anul 74 al vieții și 47 al preoției.

Onorat Frățiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Din șed. cons. 20 August 1927.

No. 4188.

**Corectare.**

În „Curierul Creștin“ No. 1 la pagina 10, sub titlul *Statistica asupra activității Reuniunii de misiuni în anul 1926*, la poziția 22 s'a strecurat greșala, că misiunile populare ținute în Oarța de sus în zilele de 24—26 Octomvrie a. tr. ar fi fost conduse de Mult Onoratul *Alexandru Achim*, pecând de fapt nu au fost conduse de Mult Onorat Frăția Sa, ci acelea s'au ținut prin M. Onoratul *Ilie Călăuz* din Cehul Silvaniei și Onorații *Alexandru Florian* din Motiș, *Pompei Podina* din Oarța de jos, *Iuliu Surányi* din Giurtelecul Hododului *Ioan Pop* din Coșeu; — ceea ce pentru îndreptarea greșelii prin acestea corectăm.

Gherla, la 24 August 1927.

No. 4204.

**CONCURS**

la parohii.

Parohia *Creaca* (D. Bredului) se curentează cu termenul de *15 Septembrie a. c.*

Din șed. cons. 16 August 1927.

No. 4181.

Parohia *Suciul de sus* (D. Lăpușului) se curentează cu termenul de *1 Octomvrie a. c.*

Din șed. cons. 16 August 1927.

No. 4182.

Doritorii de a dobândi vre-unul din aceste beneficii parohiale, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.

2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.

3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 1925/26; la caz, că școala în anul școlastic trecut n'a funcționat, atestat oficios că pruncii totuși au fost catehizați.

4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugărilor înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autenticate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu.**

**Partea neoficială.****Lourdes și miracolul grotei Sfinte.**

(Urmare).

*Izvorul grotei* captat, este condus în rezervoare, cari la rândul lor alimentează piscinele. După ce dela ora 7 la 9 dimineața zilnic se celebrează sfințele liturghii la zecile de altare ale grupului de biserici, este ficsată ora 9 la 11 pentru intrarea bolnavilor în piscine. Este mișcător să vezi înfirmii paralizați purtați pe trăsuri cu roate de cauciuc, ori pe targă de așa numiții brancadieri. Câtă putere de credință, câtă iubire pentru Dumnezeu Milostivul, cât suspin de nădejdi mai bune nu înalță spre ceriuri în apă, care de atâtea ori a dat forțe noui celor slabi, viață celor agonisanți, vedere celor orbi glas celor muți! Grota în față e ornată cu o sumedenie de bastoane ale schiopilor vindecați miraculos.

Pe la ora 2 după masă se dă binecuvântare în Criptă și se face calea Crucii, la cele 14 stațiuni.

La 4<sup>1/2</sup> după masă este proce-

*siunea sf. Euharistie*. Bolnavii postați înaintea bisericii sf. Rozar primesc individual pe rând binecuvântarea cu sf. taine, în vreme ce tot publicul întonează o litanie cu învocații speciale la adresa Fiului lui David. Clipitele acestea de o rară frumuseță și pietate au ridicat de pe paturile de suferințe pe atâția nenorociți istoviți de puteri.

Are un farmec deosebit *procesiunea* de seara oarele 8<sup>1/2</sup>, cu luminări, „flambeau dela Vierge“. Licăririle prin noapte a lor mii de luminițe dealungul parcului, — după rostirea rozarului în fața grotei și imnurile vesele terminate cu „Ave“ izbucnit din mii de piepturi îți face impresia unui drum spre alte culmi mai senine. Ce bine e să fii în apropierea Maicii Imaculate! O adâncă pietate constituie atmosfera ce împrejmuiește grota sfântă. Cerul aci este luat cu asalt.

Nu este mirare, că în conformitate cu promisiunea lui Dumnezeu „cereți și se va da vouă”, rugăciunile fierbinți au avut efecte, ce întrec așteptările omenești.

*Vindecările miraculoase* ce sunt atât de frecvente, la început se înregistrau de călugări, iar dela anul 1890 încoace de un birou pentru „constatări medicale”. Până azi s’au înregistrat oficial de medici și publicat în „Annales de Notre-Dame de Lourdes” și „Journal de la Grotte” mai mult ca 4000 de vindecări, cu toate detaliile biografice, cu fotografiile, constatări specialiste etc. Găsim aci vindecate incurabile cazuri de boale de ochi, cancere, ulcere de stomac ș. a.

Numai cine se ascunde după deget, sau își vără capul în nisip ca struțul, în fața realității eclatante să nu vadă aci existența impecabilă a supranaturalului.

Romancierul *Emil Zola* pus în serviciul masoneriei, la 1894 scrie romanul „Lourdes”. Pentru acest scop la 1892 se transpoartă ca pelerin la fața locului, deodată cu pelerinajul național francez, anturajat de gazetari și politicieni. Naivii credeau, că probabil acest drum să constituie calea spre Damasc a marelui literat de renume mondial. Și aceasta cu atât mai mult, că singur prin un hain cinism, declară cu acest prilej: „Voi fi respectuos pentru credințele voastre. Nimic în cartea mea, operă bine intenționată, nu va putea fi considerat ca ultraj la adresa religiei.”

Precum ne comunică *Dr. Boissarie* în opera „Lourdes, les guerisons,” Zola în cele 13 zile câte le-a petrecut la Lourdes, făcea pe doctorul și pe savantul, — deși nu avea calitatea și în biroul constatărilor medicale celor vre-o 30 doctori le dă sfaturi d’al d’astea: În cazul boalelor interne vă deciați incompetenți, la rane deschise refuzați cercetarea, ori dacă prin hazard ați fi făcut-o, după vindecare tăgăduiți!

Patru subiecte alege Zola dintre cazurile de vindecări miraculoase la Lourdes.

*Clementina Trouve*, numită în roman Sofia Couteau suferă de o carie de os. Are un picior umflat, cu supurație abondantă, trăind cu injecții și canterizații. Chiar după Zola, ea e de 14 ani, pe tren toată lingerie i-se umple de puroi și nu poate să-și îmbrace gheată.

*Faptul istoric* constatat strict științific este, că această fată la 21 August 1891 se vindecă instantaneu în piscină. Rana i-se cicatrizează complet, pe când bandajul ce-i căzuse în apă e încă plin de puroi. După 15 ani o găsim perfect sănătoasă ca sora Agnetă în Ordinul Asoptionistelor la Paris. Pervertirea, ce o face Zola în faptul de mai sus este, că recurge la incognoscibil, lux contra lumem, zicând: ... Oare nu lent s-a făcut cicatrizarea?... Oare nu prin vre-o forță neștiută de doctori?... Oare ce diagnostic fals, ce concurs de eroare și exagerație a putut să conlucre aci?... Dacă eu aș putea închide ranele instantaneu, toată lumea ar alerga la mine și ar crede... scurt, ceea ce noi toți credem, și pipăim infigând stiletul în fitule până la os, Zola nu vede, pentru-că nu vrea să vadă, deci e de rea credință.

*Maria Lemarchand*, numită în roman Elisa Rouquet avea tuberculoză avansată la plămâni și lupus, care i-a cuprins fața atacându-i nasul și gura. Chiar Zola o descrie ca având ulcerație lentă, mucoasele și cartilaginiile nasului devorate, plagă oribilă de puroi însângerat, aspect abominabil cu bot de câine și față de monstru.

*Fapt istoric* este, că la 21 Aug. 1892 s-a vindecat instantaneu în piscină, a rămas doar o urmă de nuanță roză pe față ca indiciu al unei cicatrizații proaspete după o afecțiune rebelă. După 14 ani o găsim ca mamă a 5 copii, o figură palidă, de o frumuseță rară.

*Pervertirea* faptului o face Zola și aci, recurgând la teoria „credinței vindecătoare” (faith healing) alui Charcot, și susținând că în 2—3 zile consecutiv se loționează la izvor și abia pe urmă începe rana să pălească și să

se usuce, ca un proces surd de vindecare.

*Scurt spus*, Zola susține neadevărul, pentru a scăpa de evidența supranaturalului.

*Maria Lebranchu* numită în roman *La Grivotte*, de ca 30 ani, e fiziică în gradul III. cu un pulmon complect distrus, iar celalalt prezentând caverne îngrijitoare, cu transpirație permanentă și abundentă, tușind îngrozitor cu expectorație de flegmă și sânge, cu figura lividă — și neavând poftă de mâncare. Pornește spre Lourdes în stare agonizantă, din Paris din sanator, precum constată însuși Zola.

Faptul istoric se reconstituie astfel: la 20 August 1892 se vindecă momentan, nu mai tusește, nu scuipă sânge, își recapătă pofta de mâncare. Chiar Zola își permite spiritul de nuanță blasfemă până la frivolism, că vindecata ar fi dansat până la zi, dacă ar fi dat sfânta Fecioară un bal. Din Lourdes, ca deplin fortificată pleacă la Paris, la sanatorul vechiu, fiindcă nu avea alt domiciliu, și pe urmă la Sens. Se căsătorește, prestează muncă grea pentru familie. La 1895 vede pe Zola, care îi recomandă să plece în Belgia cu soțul ei, și o asigură, că acolo vor obține un bun salariu pentru a putea trăi. Ea refuză oferta dezonorantă și rămâne în Franța, unde moare ca văduva Wuiplier la 11 August 1920.

*Pervertirea* istoriei o face Zola și aci, însă mai imprudent, decât în cazurile menționate. Se încearcă înainte de toate să aplice insinuația atât de simpatice romanșierului. Oare nu se poate prin vreo putere ascunsă, „puissance inconnu” să se vindece un tuberculos în apă rece?...

... Știința nu are legi absolute... Oare din mijlocul mulțimei nu se degajează vre-o putere necunoscută pe calea rugăciunilor și a imnurilor sacre?

În cele din urmă Zola parvine a crede, că s'a operat în cazul prezent o vindecare aparentă de ordin nervos prin o sugestie momentană. La aceasta răspânție, fostului librar Zola i-se în-

curcă ițele, i-se epuizează ipotezele, cari ar putea fi pe placul marelui loje masonice, menite să cistrugă credința creștină supranaturală, și se decide să denatureze complect istoria. Face să moară Maria Lebranchu sau La Grivotte. După Zola, o vedem plecată din Lourdes, în drumul spre Paris tusește îngrozitor vomitează sânge, devine sfârșită de puteri și ajunge în agonie la sanator.

Întrebat de Dr. Boissarie, pentru ce a făcut să moară Grivotte, Zola răspunde cu un diabolic machiavelism „Eu sunt stăpân absolut peste personagiile mele; eu pot să le fac să trăiască, ori să moară după plac. Pentru restul, eu nu cred în miracole, chiar dacă toți bolnavii s-ar vindeca instantaneu“.

Scurt spus, Zola și dacă vedea în vindecările dela Lourdes degetul lui Dumnezeu, totuși nu voia să vadă, ci chiar și pe calea minciunii nega totul, fidel disciplinei masonice, care interzicea cu severitate admiterea supranaturalului.

Personagiul al patrulea din romanul lui Zola, domnișoara de Guersaint, de 23 ani, paralizică isterică, cu un „păr de regină”, vindecată prin sugestie, este o simplă ficțiune sau de domeniul fantaziei.

Învățămintele grotei trec preste socotelele meschine ale brutalului materialism, care răpește omului toată demnitatea intelectuală și morală, și-l reduce la valoarea unui lamentabil coloș de lut despoiat de orice rost rațional în această lume.

Din pilduirea mândrilor pelerini, cu suflete înălțate și cu inimi mai prețioase decât orice comori pământene, — căci își au încopcierea în grațiile cerului. izvoare de forțe spirituale și demnitate umană — am învățat să fim mai buni. Am cules pietate și bunătate ca albina polenul florilor, pentru că „exempla trahunt“.

Trenul primitiv ne smulge în goană vertiginosă din ploaia razelor candido de soare ceresc ale grotei cu izvor de milostivire și dragoste creștinească. Zi-

cem adio Lourdesului. Ne îndreptăm preste Bordeaux, Poitiers, Orleans, la Paris. Turnul Eiffel desigur nu atinge înălțimile grotei sfinte. O luăm spre Basel, Zürich și Viena. Elveția ni se pare posacă, Tirolul sălbatic.

Insă tresărim de bucurie, când primim strângând la piept sticluța cu apă dela grotă și devoționalele atinse de stânca cu lustru înegrit, pusă de mâna Provedinței tron sublim pentru Maica Imaculată.

Dr. TITUS MĂLAIU.

### Primenire sufletească în Nicula.

Sub cupola albastră a cerului fără margini natura-și scâldea haina verde în valuri de căldură pela Sfânta Mărie-Mare. Ca nici odată în această zi de 15 August credincioșii soseau la Mama lui Hristos Dumnezeu, la Maica durerilor, ce poartă suferință din suferințele lumii și ale neamului omeneșc, la „Mater dolorosa“.

Autobuse în goană nebună circulau dela Nicula spre Gherla; altele se întorceau, a lene înotând prin praf sub greutatea călătorilor. Era disparent numărul acestora față de cei ce veneau pedestru. Cărduri și cete mici și mari formau imensul convoi căruia nu era chip să-i vezi capătul. Cei competenți spun, că în zilele premergătoare Praznicului s'au perândat la sfânta Mănăstire dela Nicula circa 50,000 peregrini și numai în însași ziua Praznicului a asistat la sfânta Liturgie arhierească o mulțime — cum nu s'a mai văzut la Nicula niciodată într'un loc — de peste 20,000 credincioși îndesuiți pe colina din jurul Mănăstirii. Nesfârșita mulțime în drum spre Nicula pe-a-locuri cânta, imnul sfânt „O Marie...“, sau călca gânditoare cu pleoapele obosite și grele, de jumătate lăsate pe ochi, privind din depărtare Mănăstirea ce se'nalță superbă, majestoasă cu două turnuri la marginea de codru. Resemnații adânci purtau fețe împânzite de un amestec de istovire, de dureri și melancolie, pornite din sufletul, ce trăiește o zi fără soare și tristă, plină de sbucium. Lipsiți de puteri, peregrinii își târau cu ei neputința, îmbrăcați în misticism cu suferință.

Sus, lângă Mănăstirea sfântă se oficia sfânta Liturgie. Serviciul divin s'a celebrat de Prea Sfinția Sa Episcopul nostru Dr. Iuliu Hossu încunjurat de suita preotească, ce concelebra, sub cerul liber, pentruca poporul, ce părea un colos enorm, să poată asista la sfânta Misă. Prea Sfințitul are la dreapta Sa pe Reverendisimul Domn, canonic, Dr. Victor Bojor, iar la stânga pe

Reverendisimul Domn canonic, Dioniziu Vaida.

Este remarcabil momentul predicii, când sufletele toate se contopeau într'o dulce armonie. În aer pluteau miresme dulci ce se vărsau par'că din cădelnițe purtate de Serafiimi. Se părea, că se aud șoapte de îngeri. În armonia feerică, în care-și trăiau sufletele, viața lor cu zecile de mii, se auzeau lungi suspine cu oftat adânc, ruște din suflete de puterea cuvântului cu care Păstorul vorbea. Cu multă vervă Prea Sfinția Sa predica. Era transpus cu suflet și trup. Cei ce ascultau nu știau ce să admire: însași predica despre însemnata zi, forța ei, puterea cuvântului, sau înflăcărea cu potrivite gesturi, prin cari zugrăvia într'un chip atât de plastic puterea Maicii Cerului pentru a ajutara pe toți aceia, cari recurg cu încredere la protecția Sa atât de eficace. Iar când emoționat și Prea Sfinția Sa de pietatea auditorului său evlavios, cerșind mila Ceriului asupra tuturor împarte Bindecuvânierea Arhierească asupra pelerinilor, părinților, fiilor, familiilor, bolnavilor rămași la vetrele lor, asupra caselor și țarinelor lor, mulțimea nu se poate stăpâni: toți, până la unul, tineri, bătrâni și copii plâng cu hoțot, curgându-le pe obraze și roaie lacrimile de speranțe vii trandafirii.

Așa se spunea de unii, că nici odată încă nu-l văzuse nici auzise așa povățuind. Cu adevărat părinte povățuitor!...

Moment înălțător este apoi după Intratul cel mare scena hirotonirii nouiilor preoți. Poporul ascultă într'o tăcere sfântă rugăciunile frumoase, rostite de Arhiereu pentruca prin puterea acelora și punerea mâinilor Sale să se coboare Spiritul Sfânt și să dea putere nouă — puterea de Miniștri ai Domnului — celor șase tineri Leviți, clericilor absolvenți: Valer Moiş, Petru Tofan, Teodor Adace, Ioan Sângeorzan, Vasile Chira și Vasile Vlad, căroră în acel înălțător moment li-se deschise ușa vieii Domnului...

Nu putem tăcea, apoi, bucuria mare și mângâierea, ce a ajuns de o potrivă sufletul Prea Sfințitului Iuliu și al celor, cari au fost părtași acesteia, prin numărul deosebit de îmbucurător al celor, cari s'au cuminecat la sfânta Mănăstire. Căci, pecând în zilele anterioare Praznicului s'au cuminecat circa 4500—5000 oameni, numai la Liturgia arhierească s'au împărțășit cu sfintele Taine, Prin mâinile Prea Sfinției Sale, 501 credincioși, durând Cuminecarea 1 oră și 40 minute.

Toate aceste scene, pline de misticism sfânt, divin — Liturgia arhierească, predica, hirotonirea preoților, Cuminecarea — au înălțat mult sufletește pe zecile de mii de peregrini și au umplut de un entuziasm

ceresc pe toți, cei cari au asistat la aceea, așa, că la sfârșitul Liturgiei, turma cuvântătoare, ce era o mare de oameni, se mișcă în valuri lugubre de a predicii ecouri, ducând în suflet suvenirea unor înălțătoare momente, părerea de rău pentru păcat și propusul unei noi vieți sfinte... Cu acest dor pe buze se îndreptau spre icoana făcătoare de minuni, pentru a îngenunchia în fața ei și a o săruta și a cerși intervenția Ei, a Maicii Indurărilor, pentru a primi îndurarea de sus.

Și apoi — împăcați cu lumea și cu sine înșiși, mângăiați și înfrățiți cu puterile de sus se întorceau la cămine peregrinii, împărțind și celor dela vetre darul primit...  
*Peregrinus.*

## Diverse.

*Prea Sfinția Sa Domnul Episcop diecezan va consacra Duminecă, la 4 Septembrie a. c. frumoasa biserică nouă din Feldioara. In vederea reușitei cât mai grandioase a serbărilor Părintele protopop local, Demetriu Cupșa, lucrează cu un zel neobosit și a compus un variat program al seriei solemnităților.*

*După actul consacării acestei biserici, Prea Sfinția Sa va pleca Luni, în 5 Septembrie la sfânta Mănăstire a Moiseiului din Maramureș, pentru a participa la peregrinajul, ce se face la aceea Mănăstire la Sfânta Mărie Mică și care ca — și cel dela Bicsad și mai ales cel dela Nicula din acest an — se promite a lua proporții foarte mari. Cu aceasta ocaziune Prea Sfințitul va celebra Liturgia arhierescă, va predica mulțimei adunate și va conferi Marți în 6 Sept. Ordul Subdiaconatului și Diaconatului, iar în ziua Praznicului sfânta Preoție clericului diecezan, Victor Dunca student la Universitatea Catolică din Paris,*

*Misiuni sfinte în Unimăt. In zilele de 5—7 August a. c. s'au ținut în parohia Unimăt misiuni populare sub conducerea Clarisimului Domn Dr. Grigoriu Strimbu profesor de Teologie. Părintele protopop Bălibanu, parohul Unimătului a pregătit poporul de cu bună vreme pentru sfintele misiuni, așa încât toți așteptau cu multă nerăbdare deprinderile sufletești. Sfintele*

*misiuni au decurs în cea mai bună ordine; biserica la toate serviciile divine, precum și la toate predicile era ticsită de lume. Au venit și de prin satele din jur în procesii și cu prapori. Clarisimul Domn Dr. Grigoriu Strimbu, încă odată s'a dovedit a fi un orator excelent. Poporul încântat primia cuvintele ce i-se deslășeau de pe buze, dar cari izvoeau din sufletul Domniei-Sale.*

*In total s'au ținut 7 predici, cari formară un întreg. S'au cuminecat peste 400 de credincioși.*

*In ziua ultimă, Duminecă în 7 August la finea sfintei Liturghii s'a făcut promovarea alor peste 100 membrii în Societatea Prea Sfintei Inimi alui Isus împărțindu-se între noii membri medalii, chipuri sfinte etc.*

*După amiazi la Inserat, s'a ținut predica de încheiere, s'a sfințit Crucea de suvenire și s'a împărțit poporului numărös Binecuvântarea Arhierescă.*

*Seara la orele 7 — la școală — s'a ținut o reprezentație pur religioasă morală. S'au declamat 3 poezii de: Alexandrescu, Coșbuc, Cerna. S'a ținut o conferință. S'a dat apoi o piesă morală: Orfana, jucată de elevele școalelor secundare, cari sunt membre în Societatea Sfintei Inimi, reușind foarte bine. Au fost splendide tablourile: Roagă-te și Lucră, cari reprezentau Sfânta Familie în căscioara din Nazaret, în moment de rugăciune și de lucru.*

**A apărut cea mai bogată carte de rugăciuni de Ioan Genț 160 pagini, pe hârtie fină (velină). Cuprinde toate celea de lipsă pentru cantori, elevi, intelectuali și popor. Rugăciuni de demineța, de seara, la Mănecat și Inserat, întreagă Sf-ta Liturghie, Mănecatul și Inseratul de Sâmbăta și Dumineca pe toate opt glasurile (Laudele, Luminătoarele, Stihirile învierii, Catavasiile, Troparele și condacele Sărbătorilor și ale Duminecilor). Mărturisirea, Cuminecarea, prohodul și Cununia. Rânduiala Catavasiilor de peste an, colinzi, cântări în Vtneria Mare șcl. Acatistul, Paraclisul și lecturi din Sf-tul Alfons de Liguori.**

*Cea mai bogată și mai ieftină carte de rugăciuni. Costă: legată în pânză fină peste tot cu cruce de aur 80 Lei.*

*Cei ce doresc legătură în piele cu bordură aurită și cruce de aur vor mai trimite 100 de Lei în plus (total 180 Lei).*

*Legătură în piele cu bordură simplă 60 de Lei în plus, (adică total 140 Lei).*

*Comandele se fac la Părintele Dr. Aloisie L. Tăutu, profesor de teologie în Oradea-Mare, sau la Redacția „Vestitorului” Oradea. După 20 exemplare vândute se da unul gratis (în pânză). Se află de vânzare și la Librăria Diecezană din Gherla.*



## D E C R E T E L E

## Conciliilor Provinciali I. și II.

se află de vânzare la **Librăria Diecezană, Gherla.** — Piața Unirii 13.

Prețul unui exemplar 100 Lei, plus porto postal.

## L A

## LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla

se află de vânzare

### Teologia Dogmatică volumul I. și volumul II. de I. P. S. Sa

**Dr. Vasile Suciu.**

Prețul unui volum 250 Lei, plus porto postal.



Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

*Protocol exhibitor*, legat în pânză 280 Lei,

*Matricula Botezaților, Cununaților, Morților*, legată în pânză 280 Lei.

Protocol pentru *Rațiuni* 280 Lei.

Protocol pentru *Liturghii, predici, carte postală, protocol de ședințe* 180 L.

Tot felul de tipărituri — extra-se matriculari, informațiuni periodice, diplome pentru cantori, coale pentru rațiuni, statul activ și pasiv etc. — toate în ediție nouă; hârtie fină, cerneală, penițe, creioane, tamponuri, etc. în preț redus și calitatea cea mai bună.

Furnizăm sigile și stampile pentru Oficii! Toate comenzile se execută prompt și cu reîntoarcerea poștei.

Mare atelier pentru construcția de

## Iconostase

și

## Altare

cu pictură sacră de icoane artistice.

**Keresztesi S. Tășnad (jud. Sălaj).**

Proiecte și schițe servim gratuit, la cerere.

10—1

### IN TIPOGRAFIA DIECEZANĂ

se efectuează tot felul de imprimate, necesare cancelariilor. Cu plăcere luăm la tipar: Opuri, Broșuri, Bilanțe și Anunțuri funebrele, de la godnă și de cununie, Circulare, Invitări, etc. tot felul de lucrări ce se țin de arta tipografică.

### Comandați LA LIBRĂRIA ANCA

— Cluj —

#### „CĂRAREA FERICIRII“

Carte de rugăciuni de preotul G. MĂNZAT. Conține 368 pag. cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni la orice ocaziune, fiind aprobate de P. S. dl episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu Nr. 581—1925.

Legată în carton tare pentru școlari 100 L.

„ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „

„ „ piele lux, pe hârtie velină 180 „

„ „ „ „ scl. pentru dame 350 „

**Nou!**

**Nou!**

#### „Domnului să ne închinăm“

Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare 25 l.

**Predici la morți 60 Lei, — Predici p.**

**postul mare 50 Lei.**

**Teatre** populare 15—30 Lei

școlare 15—30 Lei

**Monoloage și dialoge 10—15 Lei.**

**Album de modele românești (250 motive) 100 L.**

Porto recomandat costă 5—30 Lei.

#### MARE DEPOZIT DE CLOPOTE

dela 25 kg. în sus. Ornate bisericesti. Odăjdii Prapori etc.

### Icoane frumoase

tot felul în diferite mărimi

În mărime de 33/43 Lei 70

În mărime de 52/40 Lei 100

În mărime de 47/63 Lei 160

În mărime de 74/55 Lei 230

În mărime de 72/100 Lei 650—850

— Cereți preț curent detaliat — 20—5

Pentru partea neoficială răspunde: **Dr. Virgil Băliban**